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1. Leia atentamente o texto abaixo, para 
responder a questão número 1: 

Crise da Venezuela é teste para instituição da 
América Latina 

A crise na Venezuela, talvez o maior 
colapso econômico não provocado por uma 
guerra nas últimas quatro décadas, deu inicio a 
um dos maiores fluxos migratórios do mundo. De 
acordo com as Nações Unidas, até junho de 2019 
mais de 4 milhões de pessoas haviam fugido do 
país, com uma média de 5 mil pessoas saindo por 
dia em 2018. Mais de 80% dos imigrantes 
venezuelanos ficaram em nações da América ou 
do Caribe, muitas das quais nunca haviam lidado 
com migrações desse porte anteriormente. 
 Com o intenso impacto sentido na região, é 
de se pensar que a reação seria hostil nesta era 
em que o nativismo aumenta mundialmente e que 
o crescimento econômico na região é anêmico. 
Em um primeiro momento, porém, ela foi positiva, 
embora a tensão venha aumentando. Com um 
grupo de estudantes, conduzimos uma pesquisa 
em sete países da região e encontramos 
exemplos de boas e más reações, incluindo sinais 
de piora. 
 Boa parte do debate gira em torno da 
oferta de serviços essenciais, como comida, 
saúde, moradia, apoio jurídico e inserção no 
mercado de trabalho. A maioria dos imigrantes 
venezuelanos é pobre e tem pouca formação 
acadêmica, precisando, portanto, de diversos 
tipos de apoio social, algo que tem custos 
incrivelmente altos para os governos que já não 
possuem muitos fundos. 
 Ainda que a maioria dos países ofereça 
pelo menos o mínimo desses serviços e que 
muitos colaborem internacionalmente para 
assegurar mais apoio estrangeiro, pesquisas 
mostram que boa parte dos imigrantes não está 
recebendo apoio suficiente. Em países em que 
imigrantes venezuelanos representam mais de 
1,5% da população (Equador, Chile, Colômbia, 
Trinidad e Tobago e o estado Roraima no Brasil), 
o esgotamento já é visível. Alguns governos 
precisam contar demasiadamente com apoio de 
organizações estrangeiras (especialmente o 
Equador), ou até mobilizar as Forças Armadas 
para auxiliar com operações logísticas e 
humanitárias, como no caso do Brasil. As duas 
coisas são sinais de desespero. 
 Acolher imigrantes envolve, também, 
oferecer opções jurídicas para sua chegada e  

 
 
residência. Para os venezuelanos, um passaporte 
válido pode ser custoso, quando não impossível. 
O governo venezuelano sempre atrasou 
consideravelmente a emissão de passaportes – e 
com taxas desnecessariamente altas – e desde 
2017 suspendeu indefinidamente agendamentos e 
renovações por falta de material. É ainda mais 
difícil para os venezuelanos conseguir outros 
documentos, como certidões de bons 
antecedentes criminais, requisito para a entrada 
em países mais restritos, como o Equador. [...] 
 As instruções e a opinião pública na 
América Latrina têm sido testadas pela crise da 
Venezuela. O assunto já se tornou motivo de 
discussão na eleição chilena de 2017, com um 
dos principais candidatos assumindo um discurso 
claramente anti-imigração. Felizmente, a região é 
protegida por normas internacionais pró-
imigração, organizações civis robustas e políticos 
simpáticos à causa. Mas essas defesas não 
podem ser suficientes para conter o aumento do 
nativismo causado pela pior onda migratória em 
décadas. 
  
(Javier Carrales, da Américas Quartely, traduzido por Daniel Salgado, 

14/07/2019. Disponível em: https://época globa.com/crise-da-
venezuela-teste-para-instituicoes-da-america-latina-23802888. Com 

adaptações) 

Em relação às idéias apresentadas no texto, 
assinale a alternativa correta. 

A   (    )   Os efeitos da crise migratória 
venezuelana podem ser vistos e reconhecidos por 
toda a população mundial que foi afetada diante 
de tal situação. 

B   (    )   A mobilização das Forças Armadas é 
vista como uma iniciativa fundamental para o 
enfrentamento necessário diante de qualquer 
situação de migração. 

C   (    )   Países que recebem imigrantes 
venezuelanos têm demonstrado ações cujo 
objetivo é contribuir e colaborar para que, de 
alguma forma, esta questão humanitária seja 
assistida. 

D   (    )   As tentativas de solucionar a atual crise 
migratória de que trata o texto apresentam apenas 
aspectos negativos tendo em vista o aumento da 
tensão por causa de uma grande demanda de 
necessidades a serem supridas. 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 
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2. Correspondem respectivamente a abreviação, 
abreviatura, sigla e símbolo os termos: 

A   (    )   fone, dr., OTAN e § 

B   (    )   §, OTAN, dr. e fone 

C   (    )   dr., fone, OTAN e § 

D   (    )   OTAN, §, fone e dr. 

3. Nas palavras unha, guerra e quilo: 

A   (    )   Há dígrafo na primeira, mas não nas 
duas últimas. 

B   (    )   Há dígrafo nas duas primeiras, mas não 
na última. 

C   (    )   Não há dígrafo na primeira, mas sim nas 
duas últimas. 

D   (    )   Há dígrafo em todas. 

4. Assinale a opção em que a palavra sublinhada 
está corretamente grafada: 

A   (    )   As seções espíritas eram realizadas 
todos os dias. 

B   (    )   Na adolescência, tudo é permitido. 

C   (    )   No alto do morro, um palacete com 
picina. 

D   (    )   Esse previlégio de sentir-se em casa em 
qualquer lugar pertence apenas aos reis. 

5. Assinale a alternativa correta quanto à 
acentuação gráfica. 

A   (    )   No rítmo em que andávamos, levaríamos 
toda a manhã para percorrer duas léguas. 

B   (    )   Para mantê-los saudáveis, é melhor 
alimentá-los com legumes crus. 

C   (    )   O juiz condenou-o a devolver aos cófres 
públicos todo o dinheiro desviado. 

D   (    )   Aquí dá muito cajú de maio a setembro. 

6. As palavras, “denunciadora” e “descarregar”, 
são formadas por: 

A   (    )   Processos de composição por 
aglutinação. 

B   (    )   Processos de composição por 
justaposição. 

C   (    )   Um processo de derivação prefixal e um 
processo de derivação sufixal, respectivamente. 

D   (    )   Um processo de derivação sufixal e um 
processos de derivação prefixal, respectivamente. 

7. Assinale a alternativa em que haja um artigo 
definido e um artigo indefinido, respectivamente: 

A   (    )   Uma boa noite de sonho é a melhor 
maneira de evitar o estresse. 

B   (    )   Gostaria de comprar um celular novo e a 
sandália daquela loja. 

C   (    )   A casa que comprei é um pouco antiga. 

D   (    )   Roberta é a melhor aluna dessa classe. 

 

8. Na oração “Os atletas estão atrasados” qual é a 
classificação do sujeito e do predicado? 

A   (    )   Sujeito simples e predicado nominal 

B   (    )   Sujeito inexistente e predicado verbal 

C   (    )   Sujeito indeterminado e predicado verbo 
nominal 

D   (    )   Sujeito composto e predicado nominal. 

 

9. Observa-se o texto abaixo, de Friedrich 
Nietzsche: 

“A objeção, o desvio, a desconfiança alegre, a 
vontade de troçar são sinais de saúde: tudo o que 
é absoluto pertence à patologia.” 

Em relação aos sinais de pontuação, assinale a 
alternativa correta. 

A   (    )   Os dois pontos poderiam ser permutados 
por reticências, e a frase se manteria 
gramaticalmente correta. 

B   (    )   Os dois pontos poderiam ser substituídos 
por uma exclamação, o que não se constituiria em 
erro gramatical. 

C   (    )   A segunda vírgula poderia inexistir e isso 
não seria considerado desobediência às normas 
vigentes de pontuação. 

D   (    )   A terceira vírgula poderia ser permutada 
pelo conectivo “e”, e isso não caracterizaria 
desobediência às normas gramaticais vigentes. 
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10. Sobre o estrangeirismo todas as alternativas 
abaixo estão corretas, exceto: 

A   (    )    O estrangeirismo é um fenômeno 
línguístico que coloca em risco a soberania da 
Língua Portuguesa, um patrimônio imaterial do 
Brasil. 

B   (    )   O estrangeirismo não pode ser extirpado 
da Língua Portuguesa mesmo porque isso 
significaria impedir os falantes de falar. Não é 
possível delimitar fronteiras para a comunicação, 
pois a língua é uma ferramenta democrática. 

C   (    )   O estrangeirismo é o emprego de 
palavras, expressões e construções alheias ao 
idioma tomadas por empréstimos de outra língua. 
Vocábulos oriundos de outras línguas são 
incorporados por meio de um processo natural de 
assimilação de cultura ou ainda por conta da 
proximidade geográfica com regiões cujos idiomas 
oficiais sejam outros. 

D   (    )   O estrangeirismo é um fenômeno 
lingüístico orgânico, isto é, ele acontece de 
maneira espontânea e sua permanência é 
decidida pelos falantes, que podem, ou não, 
aportuguesar os empréstimos vocabulares. 

 

11. O PT e o PSDB, dois partidos que fizeram 
parte da Nova República, período iniciado após o 
fim dos governos ditatoriais militares, tiveram 
disputas acentuadas em seis eleições 
presidenciais. Dentro desse período, qual foi o 
candidato que conseguiu vencer a eleição 
presidencial logo no primeiro turno? 

A   (    )   Fernando Collor de Melo 

B   (    )   Luís Inácio Lula da Silva 

C   (    )   Fernando Henrique Cardoso 

D   (    )   Dilma Roussef 

12. As capitais dos estados do Acre, Amapá, Mato 
Grosso, Mato Grosso do Sul e Tocantins são, 
respectivamente: 

A   (    )   Rio Branco, Macapá, Cuiabá, Campo 
Grande e Palmas. 

B   (    )   Rio Branco, Macapá, Palmas, Campo 
Grande e Cuiabá. 

C   (    )   Palmas, Macapá, Cuiabá, Rio Branco e 
Campo Grande 

D   (    )   Palmas, Macapá, Campo Grande, Rio 
Branco e Cuiabá. 

13. Campos do Jordão foi o Município do Vale do 
Paraíba que obteve a melhor pontuação no Índice 
de Oportunidades da Educação Brasileira (IOEB), 
com índice 5,6. 

O Índice leva em conta, além do IDEB (Índice de 
Desenvolvimento da Educação Básica), que é o 
resultado divulgado a cada dois anos pelo 
Governo Federal, também outras variáveis, como 
as relacionadas a seguir: 

 

I – Oferta de vagas em Creche e Pré-Escola. 

 

II – Formação dos Professores. 

 

III – Quantidade de crianças e adolescentes que 
não estão matriculados em escolas. 

 

Das variáveis relacionadas, o IOEB considera: 

A   (    )   Apenas I e II 

B   (    )   Apenas I e III 

C   (    )   Apenas II e III 

D   (    )   I, II e III 

 

14. “O Programa _________________________, 
que deverá criar 1,8 milhões de empregos formais 
para jovens e beneficiar cerca de 4 milhões de 
pessoas nos próximos três anos, não se limita a 
gerar oportunidades e a aquecer o mercado de 
trabalho. Propõe também mais um passo para a 
inclusão previdenciária de quem está 
desempregado e amparado pelo seguro-
desemprego.” 

No texto acima o Secretario especial de 
Previdência e Trabalho do Ministério da Economia 
está se referindo ao Programa: 

 

A   (    )   Brasil jovem 

B   (    )   Previdência justa 

C   (    )   Mais empregos 

D   (    )   Verde Amarelo 

 

 

 

CONHECIMENTOS GERAIS E ATUALIDADES 
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15. Os protestos solitários que a ativista provia a 
cada sexta-feira em Estocolmo e que se 
transformaram em um movimento de milhares de 
pessoas por ações contra mudanças climáticas, 
fizeram com que essa jovem sueca de dezesseis 
anos de idade, fosse escolhida a pessoa do ano 
pela revista americana Time. 

Trata-se da jovem: 

A   (    )   Leymab Gbowee. 

B   (    )   Greta Thunberg. 

C   (    )   Shirin Ebadi. 

D   (    )   Wangari Maathai. 

 

 

16. Qual é a área de um campo de futebol, de 
base 25m e altura 5m: 

A   (    )   100 m² 

B   (    )   150 m² 

C   (    )   125 m² 

D   (    )   120 m² 

 

17. A conta de água de um condomínio deve ser 
paga até o quinto dia útil de cada mês. Para 
pagamentos após o vencimento, são cobrados 
juros de 0,3% por dia de atraso. Se a conta de um 
morador for de R$580,00 e ele pagar essa conta 
com 15 dias de atraso, qual será o valor pago? 

A   (    )   R$680,20 

B   (    )   R$700,00 

C   (    )   R$606,10 

D   (    )   R$620,00 

 

18. Determine o valor de X na equação do 1º grau: 

5x – 5(2 + x) = 3(4x – 2) – 10 

A   (    )   1/2 

B   (    )   1/4 

C   (    )   2/3 

D   (    )   1/6 

19. Uma empresa faturou R$1.430.820,00 em 
2017 e em 2018 o seu faturamento foi de 
R$2.020.460,00. Em quantos reais aumentou o 
faturamento dessa empresa no período? 

A   (    )   R$589.640,00 

B   (    )   R$1.230.320,00 

C   (    )   R$720.683,00 

D   (    )   R$983.695,00 

 

20. Resolva a operação: 

√
225

121
 = 

A   (    )   25/11 

B   (    )   15/13 

C   (    )   15/9 

D   (    )   15/11 

21. Dada a fração, diga que número decimal ela 
representa:  

45

10
= 

A   (    )   0,45 

B   (    )   45 

C   (    )   4,5 

D   (    )   0,045 

 

22. Em uma fábrica de brinquedos, 8 homens 
montam 20 carrinhos em 5 dias. Quantos 
carrinhos serão montados por 4 homens em 16 
dias? 

A   (    )   36 

B   (    )   28 

C   (    )   32 

D   (    )   30 

 

 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 
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23. Clara comprou 3 ingressos para o circo e 
pagou o total de R$81,00. Ela precisa cobrar o 
valor dos ingressos de duas amigas, que irão com 
ela ao circo. Qual o valor que ela deve cobrar de 
cada uma? 

A   (    )   R$27,00 

B   (    )   R$18,00 

C   (    )   R$20,00 

D   (    )   R$25,00 

24. Ao fazer uma pesquisa a respeito do mês de 
nascimento dos 25 alunos da 3ª Série de uma 
escola estadual, a professora obteve os 
resultados mostrados na tabela abaixo: 

Mês Número 

alunos 

Janeiro 3 

Março 2 

Abril 6 

Junho 1 

Julho 3 

Setembro 2 

Novembro 6 

Dezembro 2 

 
A porcentagem desses alunos da 3ª Série que 
nasceram no mês de abril é: 

A   (    )   24% 

B   (    )   44% 

C   (    )   19% 

D   (    )   6% 

 

 

 

 

 

 

25. O gráfico abaixo mostra a produção diária de 
lixo orgânico de duas pessoas. O dia da semana 
que o gráfico mostra que as produções de lixo das 
duas pessoas foram iguais é: 

 

A   (    )   2º Feira 

B   (    )   Domingo 

C   (    )   6º Feira 

D   (    )   3º Feira 
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